



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 454

JOI, 12 SEPTEMBRIE 1991

4 PAGINI — 5 LEI

## GRIUL ȘI NEGHINA

Era pe la sfârșitul lui iunie când, la un an de guvernare, domnul Petre Roman afirma că „s-au spart vechile structuri”, ceea ce însemna o bilă albă. Oricît de „sparte” au fost tot au mai rămas cioburi ori niscaiva oale întregi, altminteri nu-mi pot explica noul termen, nu neapărat mitingist, care a început să circule: criptocomunism. Adică un comunism ascuns, deghizat, cu o altă pălărie, democrată, potrivită acestor vremuri de tranziție către economia de piață.

Și pentru că nu am ajuns să fim noi înșine, tot tragem cu ochiul în largă ogradă din Uniunea Sovietică: au suspendat ei, după eșecul puciului, partidul comunist, trebuie să examinăm și noi, în Parlamentul nostru, fenomenul criptocomunismului și să-l punem la stîlpul infamiei. De ce tocmai acum, este un răspuns pe care doar oracolul din Delphi îl poate da.

În virtutea democrației parlamentare se va tăia firul în patru sau în opt, unii vor fi pro, alții împotriva, că de, așa sîntem noi, oamenii, fiecare o individualitate inconfundabilă și cu opinii imprezvizibile. Este un prilej de răbufnire a pasiunilor, a tensiunii, artificial înțreținută pentru a se amlna pentru cine știe cînd legislația în vederea alegerilor locale, anunțate a fi în acest an.

Cît sînt de importante aceste alegeri este suficient să amintesc faptul că de ele depinde acordarea clauzei — obsedant substantiv co-

mun — de către Statele Unite. Nu susțin, Doamne ferește, că pentru acest motiv trebuie să fie alegerile, ci pentru că e timpul să se încheie un provizorat cu consecințe rele în viața colectivităților. Mai mult, aceste alegeri sînt și un test care va dovedi dacă este sau nu o clarificare politică a electoratului într-un răstimp de un an și jumătate. Chiar și partidele, toate formațiunile politice vor adopta, probabil, o altă strategie, de apropiere a celor cu programe apropiate, nu de pulverizare, așa cum e spectrul politic actual. Începutul s-a făcut, dar va mai trece apă pe Dunăre pînă cînd vom avea o cultură politică și civică, îndemnîndu-ne chiar cugetul nostru să respectăm legile și instituțiile, trecînd în plan secund nevoia de echilibru și unitate națională.

Să fim noi înșine, demni, înțelepți și calmi. Ceea ce se petrece în Iugoslavia, starea tragică de acolo, întreținută din afară, se cuvine să ne reazeze, în sfîrșit, cu picioarele pe pămînt să fim productivi și atenți acolo unde trebuie. Se suspină după imperii demult apuse, se trag sfori revizioniste prin culisele diplomației duplicitare. Mai important este discernămintul, să știm ce ne unește, nu împlîtoarele nuanțe politice care, și-așa, sînt repede schimbătoare, cum tot experiența acestui an o mărturisește.

Să alegem neghina din griu!

Tiberiu SPĂTARU

## VALEA JIULUI, LA ZI

• Sîntem bogați ca broasca de par. Ieri, dolarul valora, la casa de schimb valutar din Petroșani, 250 de lei la cumpărare și 275 la vînzare, iar marca 146 de lei la cumpărare și 161 lei la vînzare. • Căsătorii înregistrate în acest an la Petroșani: 370. Nașteri 1130. Cîte divorțuri or fi? Dar avorturi „spontane”? • Se poate dormi și la hotel. Ieftin. La H.P., camera cu două paturi costă 400 lei, iar cea simplă 250 lei. La „Central” 340 de lei cu TV și 300 fără, cea cu două paturi, respectiv, 195 și 175 cu un pat. Noroc că o firmă particulară din Petroșani — Nord vinde saci de dormit. Nani, nani liberalizare. • Și banii ăștia noi s-au bagatelizat. Leul nu mai e monedă, ci diviziune montară a sutei. • La cinema „Victoria” puteți urmări un film cu Bruce Lee (sic!). Ortografia, domnilor! • Avem și șomeri: peste 700, înregistrați la Petroșani. • Știți cum se numește stația de autobuz din centrul Petriței? „7 Noiembrie”. Pe cînd vor găsi petrițenii vreun nume ca „19-21 august”, ca la Moscova, anul ăsta sau ca la Praga, în 1968? • AP-ul a scumplit cafeaua. 1200 de lei/kg. Unde ești tu, nechezol? • Teatrul dra-

matic ne informează pompos că trăim între rechini și arlechini. Cine or fi unii și cine or fi ceilalți? • Sectorul agricultură al Primăriei municipiului este decis să sprijine ameliorarea raselor de oi „șurcana de Jleț”. Mari avantaje oferite crescătorilor. Oii! bîrsană, / de ești năzdrăvană, / după cum se spune, / fă tu o minune / și astupă, frate, / țevile uitate, / că iar vine gerul / și caloriferul / ne va încălzi, / precum frigiderul. / Și de n-oi putea, / dă-ne lina ta, / să facem mînuși, / căciuli și cățuni / pentru oameni buni, / pulovăre, fulare, / pentru fiecare. • Se zice că în anul 2005 vor fi predate „la cheie” luxoașele apartamente aflate în construcție din vara lui '89. • Să vă spun o noutate: a mai apărut o consignație. • Sîmbătă, 14 septembrie, creștinul ortodox ține post. Noi l-am început încă de luni, că măcelăriile sînt goale. Are grijă comerțul să nu mincăm carne și să nu păcătăm cu fapta. Cu gîndul... • Ura, băieți! Guvernul a ieftinit puicutele și porcii de-a doua! • Pe stradă au reapărut uniformele studenților minieri. E vremea restanțelor. • În piețele alimentare se găsește din abundență „blugi”.

bere, țuici și gablonzuri tuciuiri! • Schimbare de politică la fabrica de piine. S-a trecut pe față la înarmare. Ni se oferă de o bună vreme „ghiulele” în loc de pituță, și alea decalbrate! • Ultima noutate: s-au copt strugurii și prunele. De-ala nu-i zahăr.

Horățiu ALEXANDRESCU



— Doamne Jurean, propunerea P.N.L., cu privire la dezbaterile în Parlament a unor măsuri radicale față de unele partide și în special cel comunist și urmașii săi slirnește, în momentul de față, cele mai aprinse discuții. — Ultimele evenimente, cele din URSS, au creat tuturor un sentiment de nădăruș și am primit cu oroare această nouă încercare de

## Amenzi drastice pentru fapte ilegale

Cu puțin timp în urmă, la inițiativa prefecturii județene și primăriei municipiului Petroșani au fost organizate cîteva acțiuni de control, prin unitățile comerciale de stat și privatizate, la care și-au dat concursul Garda financiară, Corpul județean de control comercial, Poliția municipală, Inspekția de control pentru calitate, Poliția veterinară și Centrul de medicină preventivă Petroșani.

Din păcate, însă, acțiunea de control nu a reușit să releve o situație îmbucurătoare din acest punct de vedere. Cu alte cuvinte grija pentru cumpărător, pentru protecția sa împotriva îmbolnăvirilor lipsește încă din multe locuri, goana mare după înavușire rapidă eludînd cele mai elementare norme de comerț și de igienă. Iată numai cîteva din aspectele surprinse de echipa de control ce a activat pe raza localităților Petroșani, Petrița, Aninoasa și pe care dorim să le facem cunoscute, pentru a afla și cetățenii acestor localități că pentru organele de control, orice faptă incriminată de lege este pedepsită cu asprime. ■ La barul Societății comerciale cu răspundere limitată „DMV”, patron dl. Virgil Dumitru, amenda aplicată a însumat 50 000 lei, pentru nedeclararea adaosului comercial, neafișarea prețurilor și vînzarea unor mărfuri cu termenul de garanție depășit. Domnul patron a achitat pe loc 17 500 !!! ■ Dom-

nii patroni, Minzatu și Girjeabă au primit o amendă de 95 000 lei, pentru vînzarea băuturilor cu lipsă la gramaj, pentru fabricarea unor băuturi răcoritoare după ureche (fără rețetare), lipsă de ordine și curățenie. Au plătit și dumnealor pe loc 28 125 lei. ■ Societatea comercială cu răspundere limitată „Sportul”, dl. Demeter Iosif, a primit o amendă de 60 000 lei, pentru vînzarea produselor cu lipsă la gramaj și nerespectarea rețetelor pentru producerea răcoritoarelor. ■ Restaurantul „Căprioara” din Petrița a dat-o și el în bară Șefa unității, doamna Virginia Buta a primit o amendă de 50 000 lei. Motivul acestei măsuri este constituit din mai multe ilegalități: vînzarea produselor în afara unității fără aprobare, lipsa actelor pe marfă, vînzarea micilor la suprapreț, 1 leu pe bucată. În fața unor asemenea fapte lăsăm comentariile pe seama dumneavoastră. ■ La magazinul de carne nr. 126, al Realcom Petroșani, dl. măcelar Alexandru Ghiura a scos la vînzare carne de porc la carcasă, netranșată, vînzînd-o drept calitate I; cu prețul de 205 lei kilogramul. A apucat să vîndă 87 kg, după care amenda s-a ridicat la 20 000 lei.

În numărul nostru de miine vom continua cu reflectarea celorlalte aspecte surprinse de echipa de control și cu măsurile luate.

Gheorghe CHIRVASA

## S-a furat o pușcă

Orice infracțiune își are pedeapsa ei. Dacă știi sau nu știi făptașii, e treaba lor, pentru că, iată, poliția îi culege, ziua de pe stradă, noaptea din locuința sau din alte ascunzătoare și îi pune în fața faptului împlinit. În data de 6 august a.c., Arpad Hainel, din Petrița, strada Republicii, cu chei potrivite, a încercat și a reușit să intre în locuința lui B.L. din localitate, paznic, de unde a furat arma de vînațoare, peste 150 de cartușe și, ca să o „întindă” cît mai repede, i-a furat și mașina. După două ore de căutare, lucrătorii poliției din Petrița l-au depistat și pus în fața faptelor. Nu a mai dat înapoi. Și dacă fapta se pedepsește, cu ce se pedepsește „intenția” de a folosi arma? Deocamdată este cercetat în stare de arest și legea nu dă înapoi. (D.N.).

## La doi pași de moarte...

M-am rugat să nu-mi dau numele. Nici măcar inițialele. „După atîtea prin care am trecut, n-are rost, îmi spune. Am prieteni, colegi de muncă”. „Dar e o chestie fantastică, îi replic. Să cădeți cu mașina de la 20 de metri, ea se face praf, iar dumneavoastră și cel care vă însoțește să nu pățiți nimic, astea mi se par cu adevărat ieșite din comun. Se întimplă, știu eu, o dată la zece-douăzeci de ani. Dacă nu chiar mai rar”.

Începe să povestească. A plecat, luni dimineață, împreună cu un prieten, spre Slatina. Pe defileu, pe porțiunea în care șoseaua este în curs de betonare, a văzut că în față îi apare un autoturism. „Un Olteț, își amintesc. Culoarea? N-aveam cum s-o disting, era noapte”. Mașina din față nu trece pe lu-

minile de întîlnire, deși el îl avertizase pe cel de la volan s-o facă. Mai mult, „Oltețul”ul s-a angajat chiar pe banda din stînga, cealaltă fiind în lucru. Declina exact spre „Dacia” lui. Singura manevră posibilă în acele clipe era să evite o acroșare frontală cu autoturismul ce se apropia din sens opus. „Deși cred că era mai bine să mă fi tamponat — este de părere interlocutorul. Cînd am acroșat bordura, am căutat să nu intru în pom. M-am încadrat la un unghi de 45 de grade. Așa știam că tot mai am șanse. Dacă dădeam în pom, ajungeam în stîncă jos și era kaput cu mine”.

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. 2-4)

## Astăzi, PARTIDUL NAȚIONAL LIBERAL Interviu cu dl. senator PETRU JURCAN, secretar al Senatului

reinstaurare a comunismului. M-am bucurat de finalul acestei aventuri, ale cărei consecințe se puteau răstrînge și asupra cetățenilor Moldovei. Imediat după declararea independenței Moldovei, am avut onoarea de a contribui la elaborarea Declarației comune a celor două birouri permanente ale Parlamentului. Personal aș fi dorit această declarație mai directă, mai aproape de sufletul moldovenilor, dar în contextul existent în URSS, în

acea dată, probabil că o asemenea declarație directă ar fi produs mai mult rău decît bine. În acea perioadă, am luat cunoștință de unele zvonuri referitoare la atitudinea P.S.M. față de posibilitatea reinstaurării comunismului în URSS. Această atitudine a dus la hotărîrea grupului parlamen-

Interviu realizat de  
Gheorghe CHIRVASA

(Continuare în pag. 2-4)

## După cincisprezece ani

De circa 15 ani, clădirea Școlii generale din Aninoasa parcă fusese ștearsă din evidența mai marilor bugetului de la Inspectoratul școlar. Ajunsesse ca vai de lume. Ba, să nu mint, de „gura presei” se făcea un fel de spoilă cu pompa în fiecare vară. Se zicea apoi, pompos, în vreo ședință: „s-au făcut reparații la școală”. În linii mari, „reparațiile” erau mijlocul de a arunca pe apa simbetei și puținii bani care erau. Școala, cirpită de ochii lumii și de mintuală, arăta ca o cocioabă, o ruină. Și vara, ca vara, dar când începeau ploile toamnei sau gerurile iernii, atunci să te ții! Vocile profesorilor indignați sunau în van.

Iată însă că, după 15 ani, s-a înfăptuit minunea. Aproximativ 400.000 de lei a alocat Ministerul Învățământului și Științei. Insuficient. Și ăștia cu țirița. Iar dacă ținem seama de prețuri... Dar s-au găsit și alți oameni de ispravă care au dat o mână de ajutor, înțelegând că sprijinul dat școlii este sprijinul dat propriilor copii sau nepoți. S-a refăcut acoperișul, circa o treime din clase au fost retencuite, s-a reparat mobilierul, instalația sanitară este, practic una nouă, a fost pus parchet în cinci clase, s-a refăcut complet vopsitoria și au fost zugrăvite interioarele și exteriorul clădirii. Meritul revine în principal administratorului angajat — nu înțelegm de ce — temporar. Și încă și angajarea e cu șicane din partea onor Inspectoratului școlar. Normal. Omul cere, aleargă, știe să infrângă burocrăția și îi deranjează de la locul lor călduț pe funcționarii foști și... rămași. De la o școală n-are ce „pica”. Merite la fel de frumoase revin minerilor de la E. M. Aninoasa. Școala e acum și ea frumoasă. Copiii pot să vină. Cursurile vor începe într-o atmosferă înnoită. În fond, bucuria copiilor, larma aceea specifică primei zile de școală este singura și sublima satisfacție a celor ce au muncit peste vară aici, cea mai de preț laudă ce li se poate aduce.

Horățiu ALEXANDRESCU



Pîinea albă unde e? / Pîinea noastră ce-ați făcut cu ea?

## VIAȚA PARTIDELOR POLITICE

### Astăzi, Partidul Național Liberal

(Urmare din pag. 1)

tar liberal, de a propune în regim de urgență un proiect de lege prin care acest partid, ca și PCR, să fie scoase în afara legii, iar patrimoniul PCR să fie preluat de Guvern, sub control parlamentar, prin comisiile de specialitate. Eu sper că și celelalte formațiuni politice se vor asocia acestei propuneri și vor susține acest proiect de lege.

— Propunerea PNL se limitează numai la scoaterea în afara legii a acestor partide, ca ideologie, sau conține și unele măsuri la adresa celor care fac parte din aceste partide?

— Proiectul de lege prevede judecarea elicei PCR, pentru situația dezastruoasă la care a dus țara, prin economie vit și morală. A toată asemenea partide ar lăsa să diminueze serios șansele instaurării democrației în România. De altfel, după intrarea în vigoare a Legii Siguranței Naționale, voi solicita domnului Măgureanu o anchetă referitoare la tov. Verdet și apropiații lui, deoarece declarațiile sale cad sub incidența acestei legi. Tot referitor la tov. Verdet, doresc să sesizez Procurorul General al României, să cerceteze activitatea lui în timpul grevei minerilor din

1977. Fac acest lucru pentru că în urma măsurilor luate de PCR, unii oameni, cum este dl. Căila, își caută și astăzi dreptatea prin tribunale și tot nu-și pot recăpăta drepturile.

— Cum apreciază PNL situația actuală din România?

— Apreciez că la nivel național situația se va deteriora în continuare, deoarece legea privatizării va aduce și mai mult discrepanțele sociale. O parte din întreprinderi se vînd la prețuri derizorii și poate abia peste 5 ani vom afla cine sînt patronii adevărați. PNL a propus președintelui țării și primului ministru formarea unui guvern de uniune națională, în care portofoliile să fie de așa manieră repartizate, încît să dea posibilitatea și reprezentanților opoziției să arate ce pot în condițiile în care ar avea portofolii importante în guvernare, și nu ca acum fiind opoziția constituia doar o fațadă.

— În acest sens, cercul de studii liberale al PNL a pregătit o strategie eficientă, pentru oricare din posibilele variante ale unui nou guvern, precum și un program de măsuri pentru a scoate țara din impas.

— Se apropie alegerile locale. Ce preconizează PNL?

## Un alt fel de totalitarism

La puțin timp după vacanța de vară, în Senat s-a declanșat o nouă dispută care a incins spiritele. În numele grupului liberalilor, dl. senator Radu Câmpeanu a propus spre dezbateră un proiect care să interzică prin lege activitatea partidului comunist și a altor formațiuni politice de sorginte totalitaristă, fascistă, nominalizînd printre acestea Partidul Socialist al Muncii. De fapt, există deja o lege care interzice existența partidelor cu o ideologie totalitară, de sorginte fascistă sau comunistă. Problema care se pune, în această situație este după ce criterii poate fi apreciată ideologia unui partid sau altul drept totalitarist, fascist sau comunist. Partidul comunist în România nu mai există. Foștii membri ai acestuia s-au debarasat, în cea mai mare parte a lor, de ideologia comunistă. Mulți au aderat la alte doctrine politice, de la cea liberală, dinspre dreapta, pînă la cea socialistă, de mai multe nuanțe, spre stînga spectrului politic din țara noastră. Acesta este un fapt real, care denotă tocmai actuala stare de libertate și democrație. Pluripartidismul există și exprimă, în esență, democrația. Defunctul partid comunist s-a bazat pe o ideologie exclusivistă, care nu recunoștea valabilitatea altor ideologii. După ce a ajuns la putere, în 1946, partidul comunist, a interzis activitatea altor partide. Iar consecințele sînt cunoscute. Mii de oameni au fost marginalizați din punct de vedere social, mulți au suferit și au murit prin pușcării pentru simplul motiv că au fost adepții altor doctrine politice. Nu există, oare, riscul de a se repeta astfel de tragedii, dar în condițiile în care vîntul politic bate dinspre dreapta?

Problema e delicată. Și nu avem dreptul să repetăm greselile din trecut. Singurul for care poate să facă dreptate, într-un stat de drept, în condițiile democrației reale este instituția justiției și legea. Interzicerea unui partid nu poate să fie acceptată în virtutea argumentului că este cerută de un alt partid, cu ideologie diferită. E nevoie de alte argumente, convințitoare. O nuanțare se impune, însă.

În numele democrației?

Fără nici o îndoială, ideologia și doctrina comunistă au eșuat, practic, în fața examenului exigent și necruțător al istoriei. În țara noastră, pe bună dreptate, doctrina comunistă a fost discreditată și ne exprimăm convingerea că mai are un număr mic, insignifiant de adepți. Partidul Socialist al Muncii, prin luările de poziție ale liderilor săi s-a delimitat clar de ideologia comunistă, situîndu-se în rîndul partidelor socialiste. Este greu de crezut că, acum, la finele secolului, cînd eșecul doctrinei comuniste a devenit evident, mai ales în Europa, mai poate fi repetată aberația totalitarismului. Societatea, electoratul, structura de stat, starea de democrație, pluripartidismul, reprezintă garanții că nu vom mai aluneca în mlaștina totalitarismului. Ar fi însă o greșală de neiertat, să alunecăm dintr-o extremă în alta, interzicînd, „în numele democrației” un partid sau altul. Fac, desigur, excepție, partidul comunist și cele de sorginte ideologică fascistă, care au eșuat lamentabil, ajungînd la lada de gunoi a istoriei. Dar partide socialiste există, chiar în țările europene dezvoltate, avînd chiar un rol politic important. Jocul politic specific democrației, ridică sau coboară cotele credibilității unui partid sau altul în rîndul electoratului. În cazurile în care, prin ideologia și metodele lui de acțiune, un partid sau altul încalcă regulile acestui joc și nu respectă legea el este pasibil de sancțiunea interdicției. În orice caz, nu mai poate fi repetată greșala făcută de partidul comunist, în urmă cu 45 de ani, ca, în numele unei ideologii „unice”, oameni cu alte convingeri politice să suferă și să plătească un tribut nemeritat. Toleranța politică este un atribut al civilizației. O societate normală se bazează pe democrație și pace socială, nicidecum pe violență și intoleranță. Electoratul decide cota de credibilitate a unui partid sau altul, care speră să ajungă la putere.

Viorel STRĂUȚ

## Jocul cu focul

Iar despre teatrul dramatic. Nu știu cine a avut nesocotita idee de a închiria un spațiu, în clădirea teatrului, unei societăți de binefacere sau cam așa ceva. Că „binefacerea” să fie completă, amintita societate a zidit calea de evacuare în caz de incendiu. Dacă, doamne ferește, ia foc ceva, e dezastru. Nici oamenii și nici bunurile nu pot fi evacuate. Pompierii trebuie să ia, urgent, măsuri aspre. Cu focul nu-i de glumă! (A. H.)



Capul face, capul trage...

## La doi pași de moarte...

(Urmare din pag. 1)

„Dacia” s-a învîrtit în aer de trei ori și a căzut pe roți. Ultima sa „zvicnire” a fost încă o întoarcere, după care a rămas, în albia Jiului, așa cum nu putut s-o vadă toți cei care au trecut pe defileu în dimineața zilei de luni: cu roatele în sus. „Ce s-a petrecut după aceea?” „Am auzit pe prietenul meu că mă strigă. Dacă nu-l auzeam vorbind, cred că muream acolo. Lam zis să stea pe loc că-l scot eu de-acolo. Din față, el a ajuns pe bancheta din spate. Apoi, am ieșit amîndoi din apă, ne-am cățărât pe stîncile alea. Nici nu mai știam unde-i drumul. Cînd am ajuns la șosea, am mers vreo oră și ceva. Mai bine de cinci kilometri. Apoi am văzut că ne îndreptam spre Tg. Jiu. A venit o mașină și ne-a luat. Nu simțeam deloc frigul. Atîta că tremuram de nervi. Am ajuns acasă, i-am povestit soției, ea a zis bine că am scăpat. M-am schimbat, am mîncat ceva, am băut o cafea și am ve-

nit la poliție. Șoferul taximetruului pe care l-am luat chiar din fața poliției nici n-a vrut s-audă de bani. Cu toate că-am vrut să-i dau două sute”.

Aici fac o paranteză pentru a prezenta mărturia ofițerului care se afla la locul accidentului în momentul sosirii celor doi. „Văd că vin doi cu taxiul, coboară și se uită și ei ca orice curioși. Le zic, haideți, nu-i nimic de văzut! Vă rog faceți loc! Dar ei, „păi, e mașina noastră, domnule!”. M-am apropiat atunci, am pus mîna și pe unul, și pe altul pentru a mă convinge că-s întregi. Nici nu-ți venea să crezi văzîndu-i pe ei teferi, iar jos acolo, mașina făcută harcea-parcea”.

Cum aceasta este întimplarea, ai cărei protagoniști au fost la doi pași de moarte. Îl întreb pe cel din fața mea cui crede că i se datorează faptul că-au scăpat cu viață. „Prudența”, îmi spune el. „Credeți că doar asta?”. În ce mă privește, opinez că prudența. După cele văzute, nici nu poți crede altfel.



## FOTBAL, DIVIZIA C

**AS PAROȘENI — PETROLUL STOINA 1—0** (0—0). După egalul de la Craiova, minerii și-au dorit victoria cu orice preț. Cu un moral ridicat, gazdele au abordat partida cu echipa „internaționalului” Donose, cu dirzenie și ambiție, reușind faze elctrizante, ruperi de ritm și ratind nepermis în final. Dominare totală în prima repriză, cu șuturi de la distanță și cu intrări pînă în 16, de unde Păuna, Birsan și Constantinescu au ratat cu seninătate. Se va trimite o dată mingea în bară, Necreală va participa la atac, părăsind linia de apărare, Birsan se va complica și el, iar „centralul” Poșcan nu are tirul reglat pentru a înscrie. Oaspeții scapă din corzi și inițiază două atacuri periculoase care puteau să coste, dar inspirația lui Oprea va „ingheța” scorul, pentru că nici gazdele nu vor înscrie în această primă parte.

Partea a doua va fi mai ordonată, cu atacuri mult mai bine organizate și va aduce golul mult așteptat în min. 57. Atunci se execută un corner ca atîtea altele, sare Păuna la cap și, în sfîrșit, trimite în colțul lung: 1—0. Mai ratează Păuna, Matula, Birsan, Constantinescu și jocul se îndreaptă spre o victorie sigură, dar numai cu 1—0.

**AS PAROȘENI:** Oprea — Dodenciu, Poșcan, Necreală, Ispir — Crețu, Florescu (Toth), Birsan, Matula, Păuna, Constantinescu.

**SUCPI CRAIOVA — MINERUL VULCAN 3—2** (1—0). Pe fondul unui joc echilibrat, cu puțini spectatori, echipa minerilor din Vulcan pierde două puncte, după un joc bun, în care

ținărul și neexperimentatul portar Mirșava n-a putut trece peste tracul debutului, primind cu mare ușurință trei goluri.

Gazdele încep în forță, dar oaspeții controlează mijlocul terenului. Virfurile Bejan, Topor, și Stoian au bune ocazii de a fructifica, dar o dată intervine portarul salvator, iar de două ori șuturile lor trec pe lângă cadrul porții. În min. 35 se va deschide scorul, la un atac frontal în care „interul” retras șutează de la 30 m, jos în dreapta, mingea se strecoară la rădăcina barei pe lângă piciorul portarului care n-a intervenit: 1—0.

Prima parte ia sfîrșit cu acest scor și vulcănenii „organizează” jocul pentru egalare. Stoian și Szoradi fac incursiuni solitare, fundașii resping greu și, la contraatac din min. 52, la o centrare de pe dreapta, Mirșava ezită, iar virful de atac, nestingherit, introduce balonul în poartă: 2—0. Jocul bun al mijlocașilor Voicu și Stanciu, impulsionează atacul, Stoian pătrunde pe centru și înscrie peste portar în min. 62: 2—1.

Forma slabă a ultimului apărător va fi taxată în min. 81, de același inter retras, al cărui șut de la 35 m, lovește bara, portarul nu intervine și atent pe fază mijlocașul Ivan înscrie: 3—1. Oaspeții forțează, Barbu este faultat în carcul de 16 m, se acordă 11 m, pe care îl transformă impecabil „căpitanul” Voicu, 3—2 în min. 85. Egalarea nu se produce în min. 88, cînd Stoian are ocazia în virful bocancului, dar ea va fi ratată.

**MINERUL:** Mirșava — Dorosz, Coșma, Vili Rusu, Giț, Szoradi, Voicu, Stanciu (Barbu), Stoian, Bejan (Postelnicu), Topor.

## În campionatul județean

**MINERUL ANINOASA — UTILAJUL PETROȘANI 3—0** (1—0). Cu tribunele aproape pline, a început partida „municipalelor” Minerul și Utilajul. A fost un joc echilibrat cu o primă ocazie a oaspeților prin Birlădeanu. Ungur trimite în bară în min. 28, anunțînd golul. În min. 32 Chifu șutează puternic de la 20 metri, portarul respinge și Chircă, din vreau, reia puternic în poarta goală: 1—0. Ivan ratează și el, sau apără Achelăriței, iar Velciiov încercă „egalarea”, dar Țințar și Popoviciu nu reușesc finalizarea.

Partea a doua va fi dominată de gazde, cu un joc colectiv, rapid și direct pe poartă, care face ca în min. 57 să fie 2—0. Ititesc centrează „ca la carte” și Ivan înscrie cu capul un gol frumos și aplaudat. Chircă și Berbece mai „fac” o fază fulger, oaspeții tri-

mit prin Popoviciu o minge care șterge bara exterioară. Birlădeanu și Marchidan mai au două situații de a marca dar tot gazdele vor înscrie prin Gitan, șut puternic din careu min. 85: 3—0.

A arbitrat autoritar și corect Emilian Gheorghe la centru, ajutat de Gheorghiuță Gheorghe și Alin Ciolca la linie.

**MINERUL:** Cristea, Ititesc, Fătu, Pater, Niță, Ungur, Berbece (Fane), Chifu, Ivan, Gitan, Chircă (Boko).

**UTILAJUL:** Achelăriței, Nune, Stoica, Fage, Velciiov, Petra, Tipțer, Birlădeanu, Tintar (Chicăjan), Marchidan, Popoviciu.

**MINERUL BARBATENI — METALUL CRISCIOR 1—0** (1—0). Primul meci al noii promovate, echipa minerilor din Bărbăteni, a coincis cu o frumoasă victorie,

obținută, ce-i drept, la limită, dar cu un joc bun, în care duelul înaintașilor cu portarul oaspeților a fost în prim plan.

Dominare totală în primele 20 de minute, cu ratări ale lui Foleanu, Bană, care anunțau golul, pentru că, în min. 22 o pasă de la Ioana este fructificată de Ambruș, cu un șut sec, de la 20 m, în colțul lung și 1—0. Golul dă aripi localnicilor, dar și ambiționează partenerul, pentru că jocul se va desfășura mai mult la mijlocul terenului, oaspeții ajungînd rar în careul de 16, iar gazdele vor lăsa în tribune amintirea ratărilor din min. 51 — Ambruș, 63 — Ioana, 72 — Dosan, 81 — Noaghi, dar și victoria pe deplin meritată în fața unui partener ce a luptat toți pentru un „egal”.

**Minerul:** Sandu — Bană II, Enache, Mărcuș, Bană III, Dosan, Mustea (Noaghi), Ambruș, Ioana, Bejenaru (Proca), Foleanu.

## VOLEI

Echipa „Viitorul” Petroșani se află în pregătiri „la munte”, pentru începerea noului sezon competițional al diviziei B — tineret. Din lot lipsesc două jucătoare, Sorina Popa, studentă la Cluj și Filiche, care a renunțat (se pare) la activitatea sportivă. La fetele rămase s-au adăugat Daniela Tudosiu (principal), de la Vilcea și Carmen Petrovan (ridicătoare), de la Baia Mare, o junioară de 19 ani. Antrenorul Săsară se bazează în continuare pe Maria Hodină, Hanelore Karpinecz, Daniela Corjescu, Ghizike Lazăr, Daniela Chitic, Silvia Angheluță, Ingrid Barta. Încadrarea „transferatelor” se încearcă „din mers”. Există aproape toate condițiile de pregătire, echipament, mingi, recuperare, dar...

Dar sala de jocuri sportive este în reparații capitale. De terminarea ei la timp depinde și trecerea la jocul cu mingea. Cu cât mai devreme, cu atât mai bine!

Rubrică realizată de  
Dorel NEAMȚU

## COASA — SPRIJIN LA NEVOIE



## Poșta parlamentară de Valeriu BUTULESCU

**DI. MIHAÏȚA PITICARIU,** Lupeni. În problema dumneavoastră am cerut părerea conducerii Ligii Sindicatelor. Dl. Miron Coșma a precizat că nu pot fi reangajate persoanele cărora, din cauza motivatorilor, li s-a desfăcut contractul de muncă. Acest lucru este stipulat în contractul colectiv. Avînd în vedere comportarea dumneavoastră bună pînă la acele nefericite absențe, vă sfătuim să vă adresați Serviciului personal al RAII, personal domnului Petrescu. Ați putea fi reangajat, cu condiția să fiți transferat disciplinar la mina Anina. Păstrați-vă curajul.

**DI. MAKSAI IULIU,** Petroșani. Legea privind autorizarea construcțiilor a apărut recent, fiind publicată sub nr. 50 în Monitorul Oficial din 7 august 1991. În această toamnă va apărea și legea privind modalitatea restituirii unor imobile expropriate, a căror demolare nu s-a făcut în vederea executării altor construcții. Țineți legătura cu Primăria municipiului Petroșani, pentru ca la timpul potrivit să vi se rezolve problema.

**DI. IOAN OPRIS,** Petroșani. În baza legislației în vigoare, apartamentele din fondul locativ de stat se vînd acelor chiriași care le solicită, în starea în care se află în momentul vînzării-cumpărării. Bineînțeles, prețul este coborît în mod corespunzător. Nu a fost adoptată încă o lege care să prevadă diminuarea prețului apartamentului cu valoarea chiriei plătite de-a lungul anilor.

**D-na CSASZAR ADELA,** Petroșani. Vă înțeleg nemulțumirea, dar legea nu permite evacuarea unui locatar, chiar dacă acesta este internat periodic în spital, la secția de psihiatrie. Sănătos sau bolnav, orice cetățean are dreptul la o locuință. Din verificările făcute am aflat că sinteți în evidența Primăriei Petroșani pentru rezolvarea problemei locuinței. Să sperăm că nu va trebui să așteptați prea mult.

**D-na LIVIA BORCAN,** Petroșani. Pentru chestiunea semnalată de dumneavoastră adresați-vă Primăriei municipiului Petroșani. Din cite știu, este suficient de receptivă pentru a vă putea soluționa, într-un anumit timp, problema.

**DI. NICOLAE MACAVEI,** Vulcan. Vînzarea imobilelor construite de fosta Societate Anonimă Petroșani, ca și a altor clădiri ridicate înainte de 1948 va constitui obiectul unei reglementări care — să sperăm — va apărea cit de curînd.

**DI. ȘTEFAN DUDRIC,** Vulcan. Răspunsul de mai sus este valabil și pentru solicitarea dumneavoastră.

**DI. D. ISACESCU,** Urziceni. Problema caselor naționalizate de comuniști nu a fost încă dezbătută de Parlament. Ar fi bine să luați legătura cu Liga Expropriaților din București, Calea Victoriei nr. 123, care a înaintat Biroului Permanent un proiect de lege privind la această chestiune.

**D-na ILINA CODREAN,** Jieț. Îmi pare nespuse de rău, dar problema ține exclusiv de puterea judecătorească. Dacă credeți că înfierea s-a făcut prin fals, dacă credeți că sentința dată de judecătoria în vremea dictaturii nu reflectă realitatea, adresați-vă iar instanței, cerînd experți pentru constatarea celor semnalate. În sfîrșit, dacă credeți că sentința dată este, așa cum scrieți, un abuz, adresați-vă domnului Radu Ciuceanu, pe adresa Parlamentului. Dumneavoastră este președintele Comisiei parlamentare pentru soluționarea abuzurilor.

**DI. ION POPESCU,** Vulcan. Aveți dreptate. Spre deosebire de alți parlamentari, nici eu, nici dl. deputat Septimiu Krausz nu ne-am privatizat și nici nu intenționăm să o facem. Evident, nu văd nimic rău în privatizare. Pur și simplu nu avem timp.

**P.S.** Persoanele dornice să afle amănunte legate de noua legislație, persoanele care au probleme de competență legislativului sînt rugate să se adreseze în scris redacției ziarului nostru, cu mențiunea „pt. dl. deputat Valeriu Butulescu”.

## O DUMINICĂ A COPILOR

La Aninoasa, în deschiderea primului joc din campionatul județean, s-au întîlnit echipele de juniori II, conduse de Sorin Fodor — Minerul Aninoasa — și prof. Teodor Trifa — Utilajul Petroșani —, care au făcut risipă de energie și talent, meciul terminîndu-se la egalitate.

După jocul seniorilor, aceiași antrenori au apărut pe gazon cu

alte două echipe de copii, din izvorul nesecat de talente pentru a descoperi noi valori. Aurel Buză venise să-și vadă pe foștii juniori de la Minerul și de la Utilajul, deveniți „senatori de drept” în echipele lor.

Duminica copiilor a fost, la Aninoasa, o sărbătoare a fotbalului.

Felicități tuturor!

## Lupte libere, divizia A

În zilele de 6—8 septembrie, la Hunedoara a avut loc etapa a treia la lupte libere. Au participat Dinamo Brașov, Rapid București, CSM Tg. Jiu, Infrățirea Oradea, Constructorul Hunedoara, CFR Craiova, CS Vagonul Arad și Jiul Petrila. Echipa Voința Cluj nu s-a prezentat din motive... financiare.

În urma punctelor acumulate, Jiul Petrila a ocupat locul al II-lea, cu 85 puncte, după Dinamo Brașov, care a obținut 88 puncte.

Clasarea pe locul al doilea s-a datorat descalificării luptătorului Marmaliuc, în turul IV, în meci direct cu sportivul de la Dinamo Brașov, pentru simplul motiv că avea... barbă. Decizia a stîrnit proteste și a creat... precedente.

În luptătorii petriloni care au contribuit la acumularea celor 85 de puncte. Locul I: Ioan Ailincăi — 62 kg, Aron Cîndea — 82 kg, Adrian Dacia — 100 kg, Dănuț Podină — 130 kg. Locul al doilea: Vasile A. — 48 kg, Romulus Săpînțan — 74 kg, Iulian Taciuc — 90 kg. Locul al treilea: Florin Balaban — 57 kg, Grațian Bogdan — 52 kg, Nicușor Marmaliuc — 68 kg.

Următoarea etapă se va desfășura la Brașov în zilele de 25—27 octombrie. Pentru turneul final se califică primele 5 clasate în „tururi de calificare”. Sportivii antrenati de Marmaliuc și Șerban vor fi, cu siguranță, în rîndurile finaliștilor.

## FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Evenimentele iau o turnură necontrolată, datorită unor cunoștințe întâmplătoare, cu potențial afectiv exploziv.

## BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Faceți totul să vă mențineți în centrul atenției, măcar puțină pleacă oaspetele de seară.

## SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

În lipsa dv. de-acasă, s-au schimbat multe. Veți redescoperi o dragoste proaspătă, cu viitor promițător.

## SĂGETĂTOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Nu goliți cupa decât dacă merită! Aveți de unde alege.

## CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Citeva lacrimi — posibil de bucurie.

## HOROSCOPI

.....

curie — vor colora o zi tensionată.

## VARSĂTOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Stare de confuzie și aiureală. Delegarea competențelor e o soluție justă, pe moment.

## PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Dacă nu vă expuneți clar opinia, nu veți mai înțelege nimic din ceea ce urmează.

## BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Atenție mare la ochii care vă privesc...

## TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Istoria cu cel alb, cel negru și cel galben se repetă. Ceea ce vă rămâne în palmă nu e galben și e puțin...

## GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Așteptați momentul prielnic și acționați cu prudență, planul e bun.

## RAU

(22 iunie — 22 iulie)

Astăzi ar fi de preferat o atitudine mai puțin fermă, având în vedere circumstanțele nu tocmai favorabile.

## LEU

(23 iulie — 22 august)

Beneficiați de o intuiție infailibilă și de o gândire limpede.

## VIDEO FILM

CASA DE CULTURĂ  
PETROȘANI

Orele 11 și 17: *Roșu, culoarea morții*. Acțiune, suspans, cu David Hemmings.  
Ora 18,30: *Sărutul bestiei*. Groază, cu Sherylin Fenn.  
Ora 20: *Intimo. Sexy*, cu Eva Grimaldi.

## Pentru timpul dumneavoastră liber

## JOI, 12 SEPTEMBRIE

10,00 Actualități.  
10,10 Calendarul zilei.  
10,20 Tele-vacanță școlară.  
11,50 Super Channel.  
12,35 Desene animate.  
13,00 Ora de muzică.  
14,00 Actualități.  
14,10 Oameni de lângă noi.  
14,10 Jazz-magazin.  
15,20 Avanspremieră.  
15,30 Medicina pentru toți.  
16,00 Cursuri de limbi străine.  
— Limba engleză.  
16,30 Agenda festivalului enescian.  
17,00 Știri.  
17,05 Pro Patria.  
18,05 Campionatele mondiale de gimnastică.  
19,30 Desene animate.  
20,00 Actualități.  
20,35 Sport.  
20,45 Studioul economic.  
21,10 Film serial.  
Dallas.  
Episodul 56.  
22,15 În fața națiunii.  
23,00 Cronica parlamentului.  
— Actualități.  
23,30 Opera... o glumă?

## VINERI, 13 SEPTEMBRIE

10,00 Actualități.  
10,10 Calendarul zilei.  
10,20 Film artistic.  
Ia banii și fugi!  
(SUA, 1969)  
11,50 Super Channel.  
12,35 Desene animate.  
13,00 Ora de muzică.  
14,00 Actualități.  
14,10 Mapamond.  
14,35 Podoabe ale naturii!  
Delta Dunării.  
15,00 Mondo-muzică.  
15,20 Avanspremieră.  
15,30 Patrimoniul.  
16,00 Limba noastră.  
16,30 Agenda festivalului enescian.  
16,50 Tragerea Loto.  
17,00 Știri.  
17,05 Emisiune în limba germană.  
18,05 Invitatul săptămânii.  
18,35 Ecranul.  
19,00 Concert al fundației „Brambach” pentru ajutorarea sinistraților din Moldova.  
În pauză: Actualități.  
21,00 Viața parlamentară.  
21,30 Film serial.  
Destinul familiei Howard.  
Episodul 19.  
22,30 Simpozion.  
23,15 Actualități.

23,30 Virstele peliculei.  
0,15 Festivalul Internațional „George Enescu”.  
0,55 Campionatele mondiale de gimnastică.

## SIMBATA, 14 SEPTEMBRIE

9,00 Bună dimineața!  
10,00 Actualități.  
10,10 Tip-top mini-top.  
11,10 Descoperirea planetelor.  
Italia azi (I).  
11,30 Interferențe spirituale — Stare de trecere.  
12,30 Desene animate.  
13,00 Ora de muzică.  
14,00 Actualități.  
14,10 7 x 7.  
14,35 Tele-club.  
18,00 O melodie dintr-o sută.  
19,00 Melodii îndrăgite.  
19,15 Teleenciclopedia.  
20,00 Actualități.  
20,35 Film serial.  
Maddie și David.  
Episodul 9.  
21,40 Săptămâna sportivă.  
22,00 Filmul Festivalului Internațional de muzică ușoară — București '91.  
23,00 Actualități.  
23,15 Soliștii țării la Festivalul enescian.  
0,15 Film artistic.  
Mata Hari.  
(SUA, 1985).  
1,55 Campionatele mondiale de gimnastică.

## DUMINICA, 15 SEPTEMBRIE

8,30 Bună dimineața!  
9,30 Abracadabra!  
10,20 Film serial pentru copii: Vizitatorii.  
Episodul 12.  
10,50 Actualități.  
11,00 Lumină din lumină.  
12,00 Viața satului.  
13,30 Ora satului.  
14,00 Actualități.  
14,10 Atlas.  
14,35 Video-magazin.  
17,00 Campionatele mondiale de gimnastică.  
18,00 Știință și imaginație.  
18,30 Convorbiri de duminică.  
19,00 Film serial.  
Dallas.  
Episodul 57.  
20,00 Actualități.  
20,30 Film artistic: Când vor trece norii.  
(SUA, 1945)  
22,40 Campionatele mondiale de gimnastică.  
În pauză: Actualități.  
4,15 Festivalul Internațional „George Enescu”.

Universitatea tehnică  
din Petroșani

organizează concurs pentru ocuparea posturilor de:

- inginer electrotehnic
- tehnician (electrotehnic)
- merceolog (bărbat)
- bucătar III
- electrician
- tâmplar
- zugrav
- zidar
- tinichigiu
- instalator sanitar
- fochist
- îngrijitoare
- muncitor necalificat

Concursul va avea loc în ziua de 30 septembrie 1991, ora 9, în sala de lectură a Bibliotecii Universității Tehnice Petroșani.

Inscrierile se fac la Biroul Personal al Universității Tehnice Petroșani, până în data de 27 septembrie 1991, telefon 42580, interior 151.

Condiții de încadrare conform legislației în vigoare.

## MICA PUBLICITATE

## VINZĂRI

VIND ieftin autoturism marca Audi 80 L, preț informațional 350 000 lei. Vulcan, telefon 70614. (2723)

VIND înscriere „Dacia”, cu ridicare imediată, Petroșani, strada Republicii bloc 69 (bloc cu restaurant „Bulevard”), scara 17, ap. 49. (2735)

## DIVERSE

Societatea comercială SCAT S.A. PETROȘANI licitează în ziua de 16 septembrie 1991, ora 9, la sediul unității din strada M. Enescu 15—17:

— vânzarea unei caroserii de Dacia 1300 Break completă.  
Poate fi văzută zilnic, între orele 9—17, la autoservice Dăneștii nr. 36. (2740)

## SCHIMBURI

SCHIMB „Dacia”, 1990, cu IMS sau ARO. Vulcan, bloc L, sc. 2/5. (2749).

SCHIMB apartament, 3 camere, etaj 1, cu casă colonie, L. 28, Bloc 36 C, ap. 49, Petrila. (2743)

## PIERDERI

PIERDUT cască motociclist, roșie, zona Dacia. Găsitorul bună recompensă. Saturn 1/21. (2737).

PIERDUT buletin identitate, permis de conducere, carnet CEC, certificat înmatriculare, autorizație macaragiu, carnet CAS pe numele Argint Vlad Ioan. Adresați, Petrila, strada Minel, bloc 28, ap. 18 sau telefon 177, Uricani. Ofer recompensă. (2739).

## DECES

Familia Dobre Ion și Cornelia deplâng dispariția fulgerătoare a tatălui cuscilor noștri

## ȘENGER IOAN

Mulțumim celor care au fost alături de noi în aceste momente grele.

## COMEMORARE

Familia Hindorean aduce un plos omagiu la 12 ani și, respectiv, la 14 ani, de când ne-au părăsit

## HINDOREAN IOAN

și

## HINDOREAN OPREA

frate și tată.

Le vom păstra veșnică amintirea.

## MARSAT — S.A. TG. JIU

prin Șantierul Valea Jiului execută:

- Activități de montaj instalații electrice de automatizări și telecomunicații
- Puneri în funcțiune
- Activități de service automatizări
- Confecții metalice
- Verificări și reparații metrologice
- Verificări PRAM
- Montaj instalații de supraveghere, avertizare incendiu și efracție
- Asistență tehnică la instalații electrice și de automatizări

Adresați-vă la telefon 929/43673, 43852 sau Lupeni, telefon 60974.